

СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Теодора Иванова Калейнска,

ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий“, Философски факултет, катедра
„Политически науки“

Относно: дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „Доктор по политически науки“ по професионално направление 3.3. Политически науки (Публична администрация)

Автор Снежина Стоянова Календжиева-Великова

Тема „ Управленски процеси в съдебната система“

Основание: участие в състава на научно жури, назначена със Заповед № РД 38-653/13.12.2023 - на Ректора на СУ „Св.Климент Охридски“

Данни за процедурата, дисертацията и автореферата

Дисертационен труд на Снежина Календжиева-Великова на тема „Управленски процеси в съдебната система“ с научен ръководител доц. д-р Атанас Славов е предложен за публична защита от катедра „Публична администрация“. Темата на дисертационното изследване е особено актуална и значима, дори в известна степен предизвикателна, в изследването на управленските процеси в съдебната система в България. Темата безспорно е дисертабилна.

За публична защита, дисертантката Календжиева-Великова е представила дисертационен труд, който е в общ обем от 272 страници, като 260 съставляват основен текст, а останалите страници са библиография от над 200 източника на български, английски и немски езици, съставляващи

научни публикации, нормативни актове на държавни органи, доклади, препоръки и становища и други актове на международни правителствени и неправителствени организации, органи и институции на ЕС, доклади на НПО, социологически проучвания, както и съдебна практика на ЕСПЧ, Съдът на ЕК, Конституционен съд. Работата е богато илюстрирана и в текста са предложени 1 фигура, 5 таблици и 12 графики. Трябва да отбележим, че трудът представя класически модел на писане на дисертационни тези като изследването е разположено в три глави, увод и общо заключение. Високо оценявам това, че след всяка глава, дисертантката ясно и отчетливо е оформила изводите, до които е достигнала в изследването по темата на главата, както и факта, че част от изводите могат да бъдат възприети като препоръки, което засилва приносната стойност на дисертацията. Считам, че в дисертацията има много добра вътрешна логика и връзка като структурата следва логиката на научното изследване, цялостното вътрешно съдържание е равномерно и балансирано, всяка глава има ясно подредени тематични раздели на вътрешно съдържание, което още повече допринася за добрата подреденост и структура на цялостното изследване. Дисертацията е написана с много добър език и стил, с отлично познаване на категории, факти и акуратно боравене с данни и резултати от изследване. Изложението отговаря на посочената структура, логически е издържа и подредено, балансирано е между отделните глави и напълно отговаря на изискванията за писане на докторска работа.

Дисертантката точно и ясно, в началото на своята работа е определила и представила обекта, предмета на изследването; дефинирала е целта и задачите, които си поставя; ясно и структурирано е представила своята изследователска теза; разгледала е ограниченията на изследването и е защитила изследователските методи, използвани в предложената работа. Предложеният в изложението текст напълно съответства на формулираните в увода обект и предмет, изследователска теза, цел и задачи.

Запознах се с авторефератът, приложен към документите за защита на дисертантката, като считам, че той напълно отговаря на законовите изисквания и напълно релевантно и точно отразява структурата и съдържанието на дисертационния труд като прави много добър преглед и представяне на най-важните моменти и резултати от направеното изследване.

От всички материали, представени от Снежана Календжиева-Великова с цел допускане до публична защита /автореферат, справка за научните публикации, самодоклад за приносите/, ми бе дадена възможността да изградя мнение, че интересът на дисертантката е устойчив, траен, което ме кара да считам, че тя проявява задълбочен интерес към темата на изследването. Поднасяйки това изследване с лекота, задълбоченост и отлично познаване на изследваната материя, ме кара за препоръчам на дисертантката да продължи научните си търсения и да разшири изследването си с някои от ограниченията, които сама си поставя /европейски практики по отчетността на съдиите и прокурорите, изграждане на обществено доверие към системата/, което само ще допринесе за обогатяване на наличните изследвания за управленските процеси в съдебната система, но и ще насочи към практически решения и предложения в духа на динамично развиващата се съдебна система.

Оценка на резултатите и приносите в дисертационния труд

Мнението ми е категорично, че е предложено цялостно научно изследване, отличаващо се с много добре формулирана цел, задачи, предмет и обект на изследването. Дисертацията е с напълно достатъчен предложен обем, който позволява да се систематизира изследваната информация, а използваните източници са достатъчни на брой и по съдържание, демонстрирано е познаване на категориите, с които се борава, както и отлично познаване на официални документи и нормативни актове и съдебна

практика, което позволява да се защити цялостната логика на дисертацията.

Избраната от Снежана Календжиева-Великова методология й позволява да изпълни и аргументира успешно поставените изследователски задачи. Демонстрирано е отлично познаване и използване на категориалния апарат. Политологичен анализ, работа с официални документи, качествени и количествени методи и контент анализ, сравнителен метод и анализ са част от методите и инструментите, които дисертантката успешно прилага в своя интердисциплинарен подход към представяне на тезата.

Предложеният дисертационен труд ми дава правото да направя извода, че дисертантката успешно е изпълнила поставените си цели и задачи.

Приемам изведените приноси моменти в изследването, които отразяват коректно получените резултати.

Дисертационното изследване е завършено научно изследване, проведено по авторова методика, обогатено с богат сравнителен преглед на налични европейски и международни практики на независимостта на съдебната система. Дисертантката задълбочено е проучила и на тази база ясно е определила категорията „независимост на съдебната система“. Предложеният каталог на основни стандарти за независимост на съдебната система в контекста на налични европейски стандарти и практики е безспорно достижение и принос на дисертантката. Ясно и категорично са обобщени елементите, които могат да бъдат приложими при управлението на съдебната система в контекста на изследваните основни категории за лидерство и стратегическо управление.

Особено приветствам и смятам, че дисертантката може да отбележи в своята самооценка на приносите, практическата страна на проведеното изследване и широката богата палитра от изводи и препоръки, които дисертантката прави по отношение на прилагане на налични европейски и международни стандарти и несъответствия в българската съдебна система и практика, както и ясните стъпки за избягване на тези несъответствия.

Приветствам този подход на дисертантката, насърчавам я да издаде своята теза, с убедеността, че текстът би бил много полезен на практики и законотворци.

Заклучение

Представен е за защита дисертационен труд, който има характер на напълно завършено научно изследване. Докторантът е демонстрирал умения за провеждане на самостоятелно проучване, до формулиране на изводи и препоръки. Приносите на автора се откриват и разграничават точно и конкретно. Те имат влияние върху обогатяването на съществуващата теория и методология и се отнасят до систематизиране на знания и формулиране на политики.

Представените материали по защитата на Снежана Календжиева-Великова напълно съответстват на изискванията на ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в СУ „Св. Климент Охридски“. Доколкото ми е известно, цялостната процедура по защитата е коректно спазена.

Позволявам си да смятам, че са налице всички необходими основания да изразя позитивно мнение пред членовете на уважаемото Научно жури и да подкрепя даването на **образователната и научна степен „доктор” в научна област: 3. Социални, стопански и правни науки, Професионално направление: 3.3. Политически науки (Публична администрация) на Снежана Стоянова Календжиева-Великова.**

30.01.2024г.

Велико Търново

доц. д-р Теодора Калейнска